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Barázdák.
A mai viszonyok között nagy bátorság 

kell ahhoz, hogy egy közéleti férfiú, aki bi­
zonyos ebeken lovagolt teljes életében, egy 
napon eladya magát a hatalomnak komisz 
Judás- pénzért a másnap hajnaltól kezdve 
mindannak az ellenkezőjét tegye és hirdesse, 
«mit eddig tett és hirdetett. Ehhez a mi kon 
eeneionális fölfogásunk szerint nem csak bá­
torság, hanem óriási erkölcsi elvetemedett 
ség is kell. Az elszántságnak valami szokat­
lan nagysága, amelyet — ha kell, még erő­
szakkal is — kivált magából az az ember, 
csakhogy önző céljait elérje. Ez az ömő ml 
pedig néha alá valóan rút: izgatás, népmrü- 
eéghajhászás és a tömeg félrevezetése: a 
demagógia.

barátai a nép érdekeinek, azok lelkűk egész 
melegével fordulnak Kossuth Ferenc felé, a 
ki bátran, férfiasán lépett föl a közérdek 
zászlójával a hitvány önérdek éhes duvadjai 
között. Mert most már igazán elmondhatjuk, 
hogy a ki nem támogatja a nép,ogok kiter­
jesztésének rászleját, a melyet Kossuth fia 
lobogtat: az csak hitvány önérdeket szolgál. 
Az pedig pusztuljon, arra igazán rá lehet 
sütni a bélyeget, hogy hazug népoaaló volt, 
a kinek csak ajkain lebegett a haza érdeke, 
de szívben sohase volt a nép, a haza !

A műveletlenebb társadalmi osztályhoz 
tartozókat — mondjuk : a népet, igen könnyű 
fdlizgatni, s csábitó Ígéretekkel elhelmozva, 
megnyerni. Ez nagyon érthető lélektani tű 
net. A demagógok is a népiéleknek ezt a 
betegségét használják a maguk önző céljai­
nak elérésére. A szocialista tanok, a politikai 
helyzet aktuális kérdése: az általános válasz 
tói jog csábítóan kínálkoznak erre. Érdekes 
az ilyen bujtcgató! megfigyelni. Alkalmunk 
volt reá. Hisz Debrecenben is vannak. Ra­
gyog az arca az őrömtől és megelégedettség­
től, mikor a népet, a jogtalan népet meg­
szólíthatja ; elszavalja a socialists lapokból és 
rőpiratokból bemagolt frázisokat; és el kell 
ismerni —- nagy szóbőséggel, tökéletes szó- 
készséggel nagyszabású szónoklatot vág ki. 
Mindenkit szid, rágalmaz, s szinte kájeleg a 
saját kijelentéseiben. Lehet, hogy hallgatói 
élvezik, de 6 még jobban élvez és mire véget 
ár beszéde, meg van nyerve a nép szavazata, 
ami majd még csak ezután lesz, ha lesz.
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Micsoda kavarodás, zavarodás, tüleke­
dés, veszekedés, hajbakapés támadt egy 
merre 1 Mint a vadálatok ketreozében, a 
mikor a foltos hiéna belekap a szakállas 
farkas inába, a mikor a párduc elkezdi fé­
sülni karmaival a medve bundáját, a róka 
mindenképpen kiakar bújni a ketrec rácsai 
löst, a sakál pedig üvölt, a hogy a torkán 
kifér ...

Forronganak a pártok s a kik őszinte

Fordulat és évforduló.
Irta : Bakonyi Samu.

Szomorú évfordulóra ébredtünk 
ezen a napon. A fájdalmas emlékek sö 
tét árja felborítja a magyar nemzet re­
ményit. De a gyászos múltnak fekete 
árnyai ma nemcsak a nemzet elkeserí­
tett leikében boronganak. Ha igaz, hogy 
a fejedelmek lelki világa is a földi em­
ber érzéseit kevés örömet és sok szen­
vedést rendelő isteni törvény uralmá­
nak van alávetve, lehetetlen, hogy ezen 
a komor napon nehéz bánat ne fogja 
el annak a koronák súlyától nyomott 
aggastyánnak szivét, akinek egyetlen 
elhatározása annyi romboló veszedelem 
felidézése után egy hűséges nemzetnek 
adná vissza nyugalmát és terenrené 
meg boldogságát.

Ma ötvenhót éve ült először az 
osztrák császári trónra I. Ferenc Jó­
zsef. Nyílt, fegyveres harcban állott a 
magyar nemzettel és uralkodásának leg­
első feladatául a magyar alkotmány 
megsemmisítését és Magyarország le­
igázását rendelték a végzetes habsburgi 
hagyományok. Világra szóló szabadság- 
harcunkat csak idegen betörés segítsé­
gével tudta leverni, de ezeréves alkot­
mányunkat sem a hóhérok, som a por­
kolábok rémuralma, sem a kényuri ha­
talom másfélévtizedig tartott egyéb 
pusztításaival nem sikerült kiirtani. A 
magyar nemzettel folytatott ádáz küz­
delem aláásta a dinasztia hatalmát. — 
Leghívebb népének kegyetlen üldözése 
közben egyik veresége a másikat érte 
s a rázúduló világesemények örvényé­

ből csak a kibékített magyar nemzet 
nagylelkű hűsége mentette meg.

így következett el a koronázás ét) 
így lett I. Ferenc József alkotmányét) 
magyar király, aki hitlevelet adott és 
esküt tett, hogy Magyarország törvé­
nyeit, törvényes szokásait és minden 
szabadságát épségben megtartja és 
megtarthatja. A békének hosszú évti­
zedei követték egymást. Az alkotmá­
nyos rend áldásait azonban a hatalom 
kezelői nem a nemzet emésztő küzdel­
mekben megfogyatkozott erőinek visz- 
szaszerzésére és gyarapítására gytimöl- 
csöztették, hanem jobbára tunya tétlen­
ségben a királyi felségjogok egyoldalú 
és a nemzeti jogokra és célokra sérel­
mes és veszedelmes felfogásának meg­
erősítésére telcserélték. Ekként a za­
vartalan békeség méhében megfogam- 
zott és lassan kifejlődött az uj viszály­
nak vésxthozó magva. És a király 
szerencsétlen tanácsosainak lövidlátása 
megszülte a lappangó romlást. Az elve­
tett szélből vihar keletkezett. Az elá­
mított nemzet és a félrevezetett király 
között kitört és már-már a végletekig 
kiélesedett az alkotmányjogi összeüt­
közés.

A közbeeső változatokról és rövid 
fegyverszünetekről nem szólva, ime 
már több mint három éve tart és dúl 
a szörnyű válság. Előbb terméketlen 
és csak a harc magvait érlelő béke, 
aztán romboló és kérlelhetlen viasko­
dó : ime ez az újabb magyar alkotmá­
nyos élet rövid története. A harcoló 
nemzet érzi, hogy mennyi jólétet koc­
káztat, de legdrágább kincseit kényte­
len a legvégsőig menő önvédelmi harc­
ban oltalmazni. El kell dő nie, hogy al­
kotmányunk elméleti értékkel bíró di- 
szelgés e csupán, mint valamely tiszte­
letben tartott ősi cimerpajzs, vagy pe­
dig az uj idők csatáin is erős és le­
győzhetetlen fegyver, amelylyel a nem­
zeti akaratot meg is védelmezzük, győ­
zelemre is juttatjuk. Ez a súlyos kér­
dés, amelynek becsületes megoldásától 
függ a magyar nemzet egész jövendője. 
Ha meddő volt a hatalom hibájából fel­
dúlt béke, ennek a ránk kényszeriteít
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harcnak nem szabad meddőnek ma­
radni.

Épen azért most, mikor hire száll, 
hogy a király megemlékezvén a törvé­
nyek kötelező tilalmáról, hajlandó lenne 
a nemzet ellenére kinevezett kormányt 
alkotni íny tiprÖ rohanásában megállítani 
mi is jól véssük elménkbe az előttünk 
le:olyt időknek tanúságait. Blhatározá 
8un& oan és cselekedetünkben ezekhez 
igazodjunk. Ha a király a nemzettel 
beleülni akarna nem lesz közöttünk 
olyan gonosztevő, aki a becsületes bé­
kekötést meg akarná akadályozni. De 
a kötendő békében biztosítékokat kell 
nyernünk, hogy a mostanihoz hasonló 
vagy még puaztitóhh válságok ismét 
meg ne támadha-sák nemzeti fejlődé- 
fünket. Mindenekelőtt az alkotmányos 
rendet kell helyreálíitanunk. Ennek pe­
dig legelső feltétele a nemzet megkér­
dezett akaratának az alkotmányos több­
ség utján való ér-ényesitése. Nemzeti 
követeléseinket a békéért föl nem ál­
dozhatjuk, mert ilyen áron sem tisztes­
séges, sem tartós békét sem a nemzet 
nek, sem a királynak nem biztosíthat­
nánk. A kiegyezést követő hosszú 
békének minden eredménye csak a 
mo t dúló háború. Viszont ennek az 
oka csak az egymást követő pátiamén- 
leí többségének es az abból kikerült 
kormányoknak az idegen befolyásoktól 
környezett királyi hatalom előtt való 
változatlan és feltétlen meghódolása, 
amely viszont csak annak a kétségbe­
vonhatatlan ténynek az eredménye, 
hogy az érvényben levő választási tör­
vény és szűk körű választói jog a ha­
talomnak egészen a legutóbbi időkig 
bőségesen módot nyújtott a nemzeti 
akarat meghamisítására. Épen ezért a 
mai nemzeti többséget alkoto pártoknak 
fel kell ismerniük annak a kikerülhe­
tetlen szükségét, hogy az alkotmányos 
törvényhozási munka akadályainak el­
hárítása útin, legelső és legsürgősebb 
feladatunk a parlamenti reformnak az

általános választási jog alapján és a 
magyar nemzeti állam létérdekeinek 
biztosításával kapcsolatos megvalósítása.

Ezek ama sarkalatos feltételek, 
amelyek a várva várt s az egész, harcba 
kergetett nemzet által sóvárgott békét 
megteremthetik. Vajha az agg király a 
kínzó emlékek intelmeit megszívlelné. 
Vajha a rideg császári kastély sivár 
magányából ide sietne hozzánk, hü és 
őszinte magyarjai közé. Nem úgy, mint 
ezelőtt ötvenkét esztendővel. Gyűlölet 
járt akkor nyomában és pusztulás. — 
Most szeretet ést boldogság venné kö­
rül. A kérlelhetetlen végzet megfosztá 
öt azoktól, akik szivéhez legközelebb 
állottak. De megvan a hatalma és tör­
vényes joga hozzá, hogy betöltse nem 
zetének szive-vágyát. Lelkének gyászát 
egy nemzet öröme gyógyítaná s a bá­
natos múltnak képét elfödnék a teljes 
és messze századok jövendőjébe ra­
gyogó kiengésztelődés áldásai.

Levél a Horlobágy-ngyttan.
Tekintetes szerkesztő url

Beeses lapjának e hő 25-óa megjelent 
276-ik számában K. J. ur tollából „Nehány 
szó a Hortobágy mikénti li .sznositásárói“ 
óim alatt egy cikk jelent mag, mely bírálat 
tárgyává teszi azt a jnvasla omit, melyet a 
városi közgyűlés által a Hortobágy kihasz- 
nositási tervezetének elkészítésébe kiküldött 
bizottság arra érdetaeritolt, hogy azt általá­
nosságban a részletes tárgyalás alapjául 
elfogadta.

K. J. ur birá utál nem hagyhatom szó 
nélkül s bátor vagyok kérni a tek. Szer 
ke íztő urat, hogy a K J. ur által is cikké­
ben oly erősen hangoztatott méltányosság 
nál fogva alábbi megjegyzésem nel helyet 
adni és ezáltal lehetővé tanúi kegyeskedjék 
azt, hogy b. lapjának olvasóit K. J. ur bírá­
ltával szemben felvilágosíthassam, mert két­
ségtelen, hogy K. J ur cikke b. lapjának 
olvasóit »ok tekintetben megtéveszteni al­
kalmas.

Ama reményben hogy a tek. Szer­
kesztő ur e kérésem teljesítése alól Min fog 
elzárkózni, — megjegyzéseimet következők­
ben aüoin elő:

Hogy dolgoztak a magyar hók.
Kiválóbb Íróink életének legérdekesebb 

tulajdonságai tükröződnek vissza ama moz- 
i.anatokban, melyek irodalmi alkotásaik ke­
letkezésére és létrejöttére \ üágitatak reá. 
Valahány kiválóbb írónk, volt, annyifelé sa­
játság jellemezte őket munkáik alkotá­
saiban.

Kazincy Ferenc módszerét megtudjuk 
elsősorban abból a levelezésből, melyet har­
minc óven át iróbarátjaival folytatott. Meg 
annyi jellemző vonás domborodik elé ebből 
az óriási levelezésből, melynek egyes adatai 
azt az intim sajátságát is megismertetik a 
a Kazincy Írói módszerének, melyet élete 
végéig következetesen megtartott. Nemcsak 
gonddal pednniériával dolgozott Kazincy, 
hanem legnagyobb fokú óvatossággal. Kéz­
irataiban hibának, törlésnek, alig van nyoma. 
Erdélyi leveleit például tizenhétszer dolgozta 
át s gondja volt rá, hogy a legjslentéktele- 
nebb Külső hibát is kiirtsa belőlük. Mielőtt 
müveit nyomtatás alá bocsátotta volna, előbb 
megküldte barátainak, kiknek véleményeit 
meghallgatta ée okulást merített belőlük.

Csokonai Vitéz Mihályt az Írói módszer 
egészen más sajátságai jellemezték. Elmeri!- 
lesre hajló, érzékeny, poéta-lélek veit 6, ki­
nek a magányosság adott ihletet munkái 
írásához, Domby Márton érdekesen rajzolja 
a debreceni tűzvész után való életét, mikor 
egy hatalmas almáriumot alakiiott át dolgo­
zószobává s órákig tartó tópelödóe, el atrült- 
ség között ült benne egyedül, — a „muzsák-

1 ral Láraslkodva“. Fantáziája polotává, tus- 
kulánummá varázsolta át a keskeny almári­
umot, ahol korlátlan urnák érezhette magát 
s ahová nem hatottak el az „irigyek szisze- 
eései.“ Lilla dalainak nagy részét, a lélek 
halhatatlanságáról szóló böloselmi költemé­
nyét, s Széchenyi Fcrono grófhoz intézed, 
híres leveleit ebben az almáriumban us a 
tűzvész előtt való kis szobájában ina, mind­
végig zavartalan magánosságban.

Kisfaludy Károly egyike volt a legter­
mékenyebb és legkönnyebben dolgozó írók­
nak. Mikor pattant, nem hittem volna oimü 
darabját két és fél nap alatt irta és a kez­
dődő m'agyar színészetei is 6 látta el eredeti 
darabokkal, olyanformán, hogy egy hónap 
alatt, sokszor egy hét alatt képes volt szín­
darabját elkészíteni. Nemcsak otthon, hanem 
kávéházban is dolgozott s a hét választó fe­
jedelem című szálló kávéházában számos 
kisebb dolgozatát irta.

Vörösmarty Mihály különösen ifjabb 
éveiben és a forradalom után dolgozott ne 
hezea Tehetségű javakorában, a múlt század 
negyvenes éveiben már olyan rutinja vo't 
hogy három-négy nap alatt egész felvonást 
képes volt színdarabjából elkészíteni. A múlt 
század negyvenes éveiben tűnt fel Petőfi 
kinek irói modorát Vahot Imre jellemezte 
érdekesen emlékirataiban.

Petőfi, mielőtt munkához fogott, a 
megírandó témát magában már elgondolta, 
kivitelét elrendezte elméjében. Gyorsan irt 
áradásszerüleg Ömlőitek agyából a verssorok’ 
miket egymásután lejegyzett. Majd felállt

K. J. urat nagyon bántja ar, hogy a 
bizottság a város koHátlan tulajdonául tekinti 
a Hortobágy oí, É í kijelentem, hogy elvben 
e kérdésben állási soha i-em foglaltam, most 
sem foglalok; nem állítom, hogy a Horto­
bágy a váró a korlátlan tuajdoaa s nem ta­
gadom azt som, mintha a Hortobágy a hé 
zits telkes polgároké volna. Én nem jogása, 
hímem gazda vagyok. A bizottságnak nem 
jogi, hanem gazdászati szempontból voltam 
bátor tanácsosai szolgálni. És « midőn a 
tu-ajdonjog kérdését javaslatom megtételénél 
teljesen mellőztem, arra az álláspontra he­
lyezkedtem, hogy dly dologhoz uem kívánok 
szólni sem, melyben nekem szaktudásom 
nincs, és szórt helyezkedtem még ezen állás 
pontra, mert gondoltam, hogy javaslatomnak 
teljesen tárgyilagos volta ennek következté 
ben annál szembetűnőbb legyen. A tulajdon 
kérdését tehát én tsyátalán nem feszegettem. 
A kihaszriositásia nézve pedig javaslatot ok­
vetlenül koliett tennem, mert hiszen a mé­
lyen tisztelt városi törvényhatóság — leg 
riíbb szerény nézetein szerint — azért vá­
lasztotta be a bizottságba, hogy a kérdés 
megoldásához szerény tudásommal én is 
hozzájáruljak.

Hogy aztán olyan javaslatot terjesztet­
tem elő, aminót beterjesztettem, ezt nekem 
tern K J. ur, sem senki más szememre nem 
hányhatja. Elvégre is ki-ki olyan kalappal 
köszön, a milyen kalapja van. Elismerem, 
h.igy javaslatom hézagra, pótlásra és felvi­
lágosításra szorul. De hát ez nem felittébb 
nagy hiba és semmi esetre sem olyan baj 
a melyen utólag segíteni nem lehetne. Ezt 
a javaslat tárgyalásánál míg am is kijelen­
tettem és ép azért bízott meg a bizottság a 
javaslataik újbóli részletes átdolgozásával, 
nem csak. engem, hanem egy négy tagból 
álló bizottságot, a mi már csak annál fogva 
is helyes, mert több szem többet lát. De 
mindenek felett helyes azért, mert most már 
műszaki szempontból is lesz módunk foglal­
kozni a ki hasznosítási tervezet ol készíté­
sénél, a mi pedig javaslatom elkészítésénél 
teljesen lehetetlen volt, mert magam csak 
gazdi vagyok és nem egyúttal műszaki 
bzekőrtő is.

És most lássuk K. J. ur ellenvetéseit.
Először azt panaszolja K. I. ur, hogy 

a hortobágyi legeltetésnek elvonása a belső 
földek értékcsökkenésivel jár. Míg pedig 
két szempontból. Első szempont az, hogy 
igy nem tar,hat úgynevezett üaszonjóazágot, 
mint most, hanem csak igás jószágot. A má­
sodik szempont pedig az, hogy az igás jó-

Íróasztala mellől, hevesen ■fel és alá járt 
szobájában, pipájából hatalmas füstöt ereszt- 
goive s csak a mikor készen volt költemé­
nyeinek a pálátiuíuával, ült újra Íróasztalá­
hoz, hogy testet adjon a Isiiében élő gon­
dolatoknak. Versei nagy részét a Pillvax ban 

I u.a, tie alig van kézirata, melyben törlések, 
sokszor versszakokra menő kihagyások ne 
volnának.

Legnehezebben dolgozott összes Íróink 
között Arany János. Mentovioh Ferenchez, 
1866. november 17-én írott levelében jel 
e mzi irói módszerének sajátságait: „Nekem 
a munkára, — irja o levélben, — nyugalom, 
gondtalan élet kellene, bu nélküli élei: 
szubjektív bajaimból nem sokat tudok én 
csinálni : a mi nekem fáj, fáj, mint az 
oldalnyijai ás, és nem ád hangot. Mái fájda­
lom az, a mit az ember oly szép rigmusokba 
tud szedni. Hogy pétiig objektíve írhassak 
valamit, az kellene, hogy szubjektive ne 
zaklasson a sors. a hivatal, a gond, mint az 
igavonó marhát.“
........Aranynak ez a vallomása az utolsó be~
-uig igaz. 1 oldi Estéjét hót évig irta. Toldi 
bzerelmét huszonkilenc évig, sokszor kél- 
három évig ahg pár versszakot Írván, mind 
egyre súlyos odó lelki, családi és anyagi bá­
ját miatt. J 8
,„ tompa Mihály szintónt nem tartozott a

U “VTb48“* közé- kivált » hatvanas 
evekben Madach Imre a nonum prematur 
elve szerint dolgozott Nagy irói munkásság 
állt már a hátamögött, mikor Az ember tra 
gediáját Aranynak megküldötte. Színdarab-



DEBRECZEN
Fzág részére ie kénytelen lesz a szemterme- 
íéá rovására belső földjein titkarmányt ter­
melni 1 Bátor vagyok megjegyezni, hogy ez 
a kifogás, ez az aggodalom teljesen alap­
talan.

Javaslatom szerint ugyanis a Hcrtohá 
gyón nagyszübáeu mezőgazdasági gyárip.r 
le»z létesítendő. Tapasztalati tény ‘ púdig, 
hogy mindenütt, ahol mezőgazdasági gyár­
ipar folytatlatik, s földeknek az értéka ro­
hamosan emelkedik. Ez igy lasz Debrecen 
ben is éa bátran mondhatom, hogy még mi 
előtt a hortobágyi gyár kémények osak íüs 
tölni kezdenének is, az elepi, az ohat kóesi, 
a* ondódi, a oucai földeknek értéke legalább 
nsgyedrészszel, amint pedig a gyárak üzembe 
helyeztetnek, a mostaninak legalább fele őr 
lékével emelkedni fognak. Mert a gyáripar 
mellett okvetlenül meg fog szűnni az 
egyuldalu szemtermelés, a termelés sokkal 
változatosabb lesz; a létesítendő jó utakon 
míg hozzá a közeli gyárba egyenesen, — 
tehát a közvetítő kereokedelem mellőzésével 
történik minden termény eladása. A gazdái 
kodás sokkal belterjesebb lesz, a jövedelem 
erősen fokozódik. Az említett földek egyál­
talán nem lesznek eladók. A ki földet akar 
venni, kénytelen lesz a város határának má 
sík részén keresni eladó főidet. Ez a körül 
mőny pedig ezeknek a városi határ más ré­
szén levő földnek értékemelkedését vonja 
maga után. A földek értékcsökkenése tehát 
semmi esetre sem, esnem ellenkezőleg, azok 
nak bihe'etlen emelkedése fog bekövetkezni.

De nem következnek be azok az okok 
«nt. a melyekkel K. J. ur a földek é.-tek- 
esökkenését okolja. A gazda rém lesz- kény­
telen úgynevezett hasion jószágát eJpoosé 
kölni és nem lesz kénytelen csak igás jó 
esüágot tartani.

Javaslatomban ép egyik kimutatási 
ponttal azt vettem fel. hogy « Hortobágy 
kihasznositósa az állattenyésztésben rejlő 
roppant nagy mezőgazdasági érdeknek 
teljes megóvásával: sőt fokozásával va­
le sitta ssók meg. E célból a mai, elképzel­
hetetlen silány, sőt a rossznál is rosszabb 
egész 42,000 holdnyi helyen 12,000 in,ldnyi 
prima legelőt javasoltam létesíteni. A mri 
12000 holdnyi területen nem ól meg 22,000 
drb. megfelelő minőségű számos jószóg, mig 
a* általam javasolt Í2.000 holdnyi u.-yan- 
»nny», sőt több, nemcsak megél, baoem 
míndenkép gyarapodik, hogyha — mint ja 
vasoltam — kielégítő öntözési berendezés,el 
ellátva lesz. A in tehát eddig tartott ba- 
«sonjóazágot, az a gazda csupán is tarthat, 
nem is annyit, hanem még t:bbet, még pe 
dig nem olyant, mint a minőt a legutóbbi

jai, versei, értekezése, nagy számmal voltak 
készen, a miket senki sem ismert, mivel 
senki sem láthatta íróasztalában rejtegette. 
Madách őket s Az ember tragédiáját is csak 
nagy lelki küzdelem után merte Aranynak 
elküldeni, félve, hogy kudarc éri. Megfejelő 
irői környezet hiánya, az állandó magára 
hagyottság tette bizalmatlanná maga iránt s 
tisztán az a véletlenség, hogy kézirata leg­
először az Arany kezébe kerül, mentette 
meg hatalmas müvét az irodalomnak.

Kemény Zsigmond és Jósika Miklós 
báró módszere sokban egyező, sokban kü­
lönböző vonásokat mutat. Mindketten mun­
kabíró irók voltak, képesek naponként egy- 
0»y nyomtatott ívnyi kéziratot is megírni, 
eaakhogy mig Jósika szaporán és fennakadás 
nélkül irt, Kemény, — aki mellékesen, éj 
szaka dolgozott, — megerőltetett agymunka 
árén, erőe szivar, feketekávé fogyasztása 
közben tudta ugyanazt az eredményt elérni.

Érdekes még a Jóka' módja, a mely 
togmkább Petőfiéhez hasonlít. Iratai több 
helyén elbeszéli Jókai azt az eljárást, melyet 
rtgényei megírásában követni szokott, ő 
uyyania előbb kigondolta regényeit, átélte 
zragában alakjainak életét, a mikor a
regény meséje és alakjai ilyen tisz 
'rin és egyenletesen kialakultak fantáziájában, 
árkor ült le íróasztalához dolgozni. A un 
lét könnyön bírta, könyvtárat kit ró köío 
tenei hagyott maga u án » « mellű-1 1848 tói 
éio'e vígéig különböző lapokat szív Mt.
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években tapasztaltunk, hanem a szó igaz j 
értelmében vett — haszon jószágot.

Nem kell tehát a jőszágállomáoyt csak 
az igó-i jó-zAg állományára csökkenteni és 
nyugodt lehet K. J. ur: a Hortobágy k:- 
haeznositá.a miatt nem kell a ezemtermeléi 
hátrányára a takarmányt termelni.

Második nagy érve K. J. innak n hús 
drágaságnak kérdése. Azt, elismerem, hogy 
ezzel a kérdéssel ijesztgetni lehet, de a ki a 
dolognak csak egy kissé is a mélyére tekint: 
azt K. J. ur a írna drágulásával meg nem 
ijeszti.

Hogy most drága a hue: azt elismerem.
A hús drágasága azonban nem indokolja a 
Hortobágy mai állapotának fenntartását. Mert 
ha ezen s 42000 holdon a debreceni gazdák 
nem tudnak anr«yi jószágot tenyészteni, hogy 
a hús ára lejebb szálljon, olcsóbb legyen, 
hogy ennek az óriási legelőterületnok tőszom­
szédságában húsleves helyet*, sóslevet kény­
telen a szegény ember naponta fózni: akkor 
eines értelme a Hortobágy mai állapota fenn 
tartásának. A közlegsiő területének csökken 
téso igenis befolyással van a hús árának 
hullámzására. Da csak a jó legelők csök­
kentésének 1 Hogy pedig a Hortobágy mni 
állapotában jó, sót csak közepes minőségű is 
volna: azt nyugodt lelkiismerettel — azt hi­
szem — K. J. ur sem állíthatja. Akár csök­
kentjük tehát a mai állapot szerinti területet, 
akár nem: az teljesen egyre megy.

A Hortobágynak javaslatom szerinti ki- 
hasznosítása r-zonban a hús árának csakis 
lejebb szállását és semmi esetre sem annsk 
em-iikr dóséi idézi tlő. De azt mindenesetre 
elő idézi, hogy legalább drága pénzért nem 
'-rö'elvn, fejletlen, to vány jószágnak gyenge 
húsát, hanem kitűnő húst fogunk kapni.

Hí ugr anís az íltalam javasolt 12000 
holdnyi közlegelő kielégi'ő öntözéssel ellátva 
lesz akkor ezen # területen is el lesz tart 
ható a mai, legfeljebb 22000 drbra tehető 
számos jószágáÜomány. Tehát a jószág nem 
les: kevesebb és igy e miatt a hús ne n lesz 
drágább Ámde ezen az 12000 hold öntözés­
sel ősük részben is legelőn 25000 dib jószág 
is eltartható, ebből pedig K. J. ur okoako 
dása szerint az következik, hogy a hús ol 
osóbb lesz. De ón azt mondtam, hogy » mai 
nyomorult jószágállomány helyett feljavított 
jószág fog heveroi a 12000 holdon és igy ha 
a hús nem is lesz olcsóbb, de drága pén­
zünkért mindenesetre jó húst kapunk.

Harmadik érve K. J. urnák tulajdon 
képen nem is érv, hanem szemrehányás a vá­
rosi hatósággal szemben a miatt, hogy a Horto­
bágy nek javaslatom szerinti ki hasznosítása ál 
túl tulajüonkóp a városi polgárság nagy részé­
nek anyagi károsodásával rendezné a város 
pénzügyeit. Erre a szemrehányásra röviden 
csak annyit jegyeztek meg, hogy a városi 
hatóságnak csakugyan nem lehet joga a 
polgárság egyik osztályát kiváltságban, 
előnyben részesíteni a többi felett. Ebben 
tehát K J. urnák tökéletes igazat adok. És 
ha az anyagi károsodás alatt K. J. ur a 
Hortobágy tulajdonjogának kérdését érti: 
ezt én nem bolygatom, erre nézve állás 
pontomat már kifejtettem. Ha pedig nem 
erre érti, akkor anyagi károsodásról szólni 
mm lehet.

Mórt kétségtelen, hogy a fent elmondot­
tak szerint a jószágtanács nemcsak fenntart­
ható lesz, hanem az mennyiségileg ie, de 
különösen minőségileg fokoztatik. Ez az 
érdek tehát meg lesz védelmezve. A másik 
roppant érdek pedig az, hogy ne kellessék 
pótadót fizetni Hogy az a 35—38 százalék 
póttidó címen fizetett összeg maradjon meg 
ídos mindnyájunknak a zsebében, tehát 
azoknak a zsebében is, a kiknek különben 
eines joga a hortobágyi haszonvételek;! z.
Ha ez megtörténik a Hortobágy kellő — 
vagy csak az én szerény javaslatom szerint 
— 4 ihasznositásávsl, már akkor beteljesedik 
K. J. urnák az a kívánsága, hogy a városi 
polgárságnak minden osztálya egyenlően 
résvelO'Rtek a városi hatóság atyai gon- 
diek dóséban.

És most lássuk szt, hogy nz én javas 
latom — mint K. J. ur m mdja — financiális 
o - okból c-iikugyan kivihetelen-e ¥ szociális 
szemp ). tcól csakugyan tarthvtatlaa e ? és

növénytermelési szempontból csakugyan le­
hetetlen-e ?

Javaslatom elfogadja kétségtelenül 
, súlyos terheket róna a haszonbérlőre. De hát 
! K. J. ur nem mondhatja és ne:n in állíthatja 
I souki sem, hogy javaslatom értelmében Ma- j pyarországon nem akadna bóriő 1 Ez oly 

aggodalom, a melynek alapja nincsen, Hála 
Istennek, ma már Magyarországon is van - 
nak tőkék, a melyek megelégesznek 4—5 
százalék jövedelemmel biztos elhelyezés mel­
lett. Es ha javaslatom elfogadása esetében 
meghirdettetik a pályázat a Hortobágy ha­
szonbérletére, én úgy hiszem, lesz pályázó, 
lesznek többen, lehet többen, mint azt remél­
hetnénk is. És addig a mig a pályázat erőd 
ménytelensége bizonyossá nem vált: K. J. 
ur említett kijelentése nem más, mint ked­
vezőtlen jövendőmondás. Ez pedig epy 
nagyszabású tervnek végrehajtásától komolv 
embereket vissza nem riaszthat. Hogy aztán 
a pályázó bérlő számol-e előre, a kis bérlők 
szolidságával a magasabb mezőgazdasági 
kultúrának köznép által való gyakorlati 
ismeretével, ez a pályázó bérlő szolga. De 
tudni kell azt, hogy K J, ur által is hivat 
kozott. Hollandiában a köznép nem máról 
holnapra, nem egyszerre nevelődött bele a 
magasabb mezőgazdasági kuliurának gyakor­
lati iamere óbe, hanem évek, évtizedek, sőt 
századok múltak el ott is, a mig a mai ma 
gytirországi egyoldalú mezőgazdaság valósá­
gos mezőgazdasági kultúrára fejlődött. így 
fog történni Debrecenben is. K. J. ur nőmTa 
képzeli, hogy egy nagyszabású hortobágyi 
mezőgazdasági gyáripar a tervezett 60 évi 
hu szód bérlet leteltével mennuyire megváltoz 
tatja, valóságos kultúrává átalakítja a mai 
debreceni mezőgezdálkodási rendszert I A 
60 évi haszonbérlet pedig nemcsak azért ja 
vasoltatott, mert ennyi idő kall arra, hogy 
a tetemes beruházások amortizáltassanak, 
hanem azért is, hogy a mai gazdálkodási 
rendszer átalakítása, egy uj rendszernek nem - 
csak meghonosítása, hanem felvirágoztatása 
egy céltudatos vezérlő, intéző által történjék. 
Egy 60 évig tartó nagy haszonbérlet egátz 
nemzedéket nevel magának és igy lesz cask 
elérhető, hogy a köznép el fog jutni a ma 
gaaabb mezőgazdasági kulturánat gyakor­
in 1 a tegyük hozzá, helyes megismeréséhez.

Szociális szempontból tarthatatlan ja­
vaslatom azért, mert a kis bérlő egyszerűen 
ki lenre szolgáltatva a nagybérlőnek 1 Hát 
ez bizony könnyen bekövetkezhetnék, mert 
hiszen nem püspökök lesznek a nagybérlők. 
Ds hát ezen megelőző intézkedésekkel kell 
és lebet segíteni. A kis bérlőt már abban a 
szerződésben kell előre megvédelmezni a vá 
rosnak a nagybérlő esetleges túlkapásaival 
szemben, a mely szerződés a város és a nagy­
bérlő között köttetni fog. Gondolom, e«el 
K. J. ur aggodalmait ez irányban eloszlattam.

Hogy pedig növénytermelési szempont­
ból lehetetlen volna javaslatom ; ezt egész 
határozottan tagadom. Volt alkalmam a Hor­
tobágy talajait — még pedig az egész terü­
letet — tüzetes tanulmány tárgyává tenni. 
Ismerem a talaj összetételét, azt is, hogy 
egyik-másik terület ez idő szerinti látszol» 
gos terméketlenségének mi az oka ; ismere m 
az eszközöket is, melyeknek igénybe vételé­
vel a bajon segíteni lehet és fenntartom, 
hogy javaslatomban elsorolt növényfajok a 
Hortobágyon dús haszonnal termelhetők.

Gyanakszik K. J. ur a felett is, hogy 
mint van tervezve « haszonbér összege a 
kis, közép és nagy bérlet kát. holdja után. 
Hogy a kis bérletnél legmagasabb hasson 
bért javasoltam, oka egyfelől az, hogy kis 
bérletre jobb minőségű föld adandó, másrészt 
az, hogy a kisbériét aránylag nagyobb be­
fektetést igényel és végül, hogy kisebb üzem­
költség mellett a kis bérleten folytaiba'ó a 
lt;,belterjesebb gazdálkodás s ebből folt ólag 
nagyobb jövedelem érhető el Hogy a közép 
bérletnél legkisebb haszonbért javasoltam, 
annak oka abban rejlik, hogy a közép bérlet 
a leggyengébb részen volna kihasítandó, to 
vábbft, mert egy gyár épületekkel ellátott 
nagybérlőire! szembm a közép bérlet kisebb 
épnlethrf kfetést igényel. E két okiak egy 
bevetéséből kinn; ea megállapítható végre 
az, h -gy miért irányoztam elő a négy bér 
let bo dankinti has?műbőrét a körép számmoly
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Hogy az, állam h közlegolő terület ön' 
tűzéséhez hozzájárul s mennyivel : nőm tu­
dom. De K. J. ur tudja azt, hogy az állam 
a hozzájárulást már rég megígérte és aligha 
rajta múlt, hogy az öntözési berendezés meg­
kezdése máig elmaradt

Megjegyzéseimet K. .1. úrral egy érte­
lemben én is azzal végzem, hogy nemcsak 
» gazdaközöuségnek, hanem a nsgy közön 
séí nek is szolgálatot tenni véltem úgy a 
bizot'ság elé terjesztett javaslatommal, mint 
je eo megjegyzéseimmel.

Maradtam a tekintetes szerkesztő űrnek
kész szolgája

Kövendy Domokos

S 25INHAZ.
Miss Chipp. Ma este ez a kedvesen 

mulatságos énekes vígjáték kerül színre, moly 
va sárnap már csak Szabó Irata pompás alakí­
tása révén ia nagy sikert aratott szinhá 
zu okban.

Fővárosi vendégművészek. Holnap, 
kedden oste B. Ligeti .Juliska ás Rózsahegyi 
Kálmán a Nemzeti színház miivé izei vendég­
szerepeinek az „ánnuska“ oimii vígjátékban. 
Az előadás iránt nagy érdeklődés mutatkozik. 
Tokintettel, hogy a vecdégazareplők ezen este 
a Kert eke delin i Csarnok estéjén is közremű­
ködnek, az előadás kivételesen 7 órakor kéz 
<1 Mik.

Színházi hirek. Három sikerült repriz 
lesz e héten egymásután. Szerdán a nagy­
sikerű kuruc darab, a „Veér Judit rózsája“, 
csütörtökön h „Szegény Jónathán“ operett s 
pénteken n legújabb drámák legkiválóbbja, a 
..Takarodó“ kerül szinre.

HÍREK.

— Nem lesz alispán-válatztás. Haj
duvármegye e hó 7 én tartja rendes közgyű­
lését, amelyre ki van tűrve az alispánvá- 
insxtáa is. Ez azonban előrelát'ratólag <dma- 
rtui, mert Domahidy E.emér főispán már 
nem akar többé elnökölni, miután a vauit 
Közgyűlésen elbúcsúzott a megyebizottságtól, 
ez alispánválasztást pedig csakis a főispán 
elsöisleie alatt lehet megtartani. Az alispáui 
irhásra egyébként csakis Weszprémy Zoltán 
főjegyző pályázott. Á föLpän felmentése 
áronban mindozideig nem történt meg és 
igy nem állana semmi az útjában annak, 
hogy a megyegyülésen elnököljön.

— Tanácsülés. A várcei tanács ma 
délelőtt 10 Órakor a polgármester elnöklete 
matt ülédt tartott. Á foiyó ügyeket intézték el.

— Felolvasó ülés a Csokonai kör­
ben A debreceni Csokonai kör december 
B’áa, pénteken délu'án 5 órakor, az ev. rcf. 
kollégium nt-gy tanácstermében íelo’vaaó 
ülést tart. A osokom i kör elnöksége. Belépti 
díj személyenként 1 korona. Deák-jegy 20 
tillér. A kör tigjai, valamint hozzátartozóik 
büépti dijat nem fizetnek. Belépti jegy vált­
ható, vagy tagul jelentkezhetni Tóth Béla 
köri pénztáros gyógyszertárában, vagy eato 
a pénztárnál. Miisir: 1 Kollégiumi élet 
Csökönéi korában. Értekezés. Irta év felöl 
vnssa : dr. Csűrös Ferenc, a Csokonai -kor 
tagja. 2. Marika Elbeszélés. Irta és felol­
vasás : Vándor Iván, a Csokonai kör tagja. 
3- Költemények. ír'a és felolvassa : Szárny 
Gyula, a Ciokonsi-kör választmányi tagja.

Bizottsági ülések a megyeházán.
Haj duvármegye küzigazgaiási bizottsága ren 
deu havi ülését e hó 11 -ón tartja meg Desz- 
prémy Zoltán aliepánhelyeLes főjegyző 
elnöklete uiatt. Ezen az ülésen az elmúlt

november hóra vonatkozó jelentéseiket ter­
jesztik elő a rendes szakelőadók. A számon- 
kérőszók o hó 5 én, az állandó választmány, 
6 án tart ülést a közgyűlés pedig 7 ón lesz.

— Az elemi iskolák nem nyílnak 
meg. Eleinte úgy volt tervezve, hogy a mai 
napon megnyílnak Dobit cen város iskolái 
Sajnos azonban a gyermekjárványok nem 
akarnak szűnni, úgy hogy az előadásokat 
nem lehet megkezdeni. E héten azonban az 
egészségügyi bizottság ülést tart s ha a jár­
vány szűnik, úgy e hó 11-ére elrendeli az 
elemi iskolák megnyílását. Ha a járvány nem 
hagyna alább, úgy közvetlen a karácsonyi 
ünnepek után december 27 én kezdődnek 
csak az iskolákban meg az előadások.

— Városi kösigazgatás. Debrecan 
város közigazgatási bizottsága holni-p kedden 
délután 3 órától kezdődőleg Kovács József 
polgármester elnöklete alatt rendes havi 
ülést tart.

— Nőegylet estélye. Vasárnap este 
tartotta meg a debieceni jótékony nőegylet 
első felolvasó estélyét az Arany Bika dísz­
termében. A nagytermet zsúfolásig megtöl­
tötte városunk elite közönsége. Ezen ekő 
estély kiváló sikerén felbuzdulva elhatározta 
a 1 őegylet, hogy a tél folyamán több ehhez 
hasonló felolvasó estélyt rendez. Az első 
estély műsorát Szávay Gyula nyitotta meg 
finom humortól sziporkázó prologjávai. Utánna 
Bosznai Istvánná müvc-zettel játszotta el. 
Oh ipiu Cis-moll polonaisét, meiy után 
Dési Alfréd adta elő négy siker mellett 
monológját. Woszprémi Andor művészi he­
gedű játékát dr. Ujfalusey Géza diserót zon­
gora kisé-ete mellett, Tarlini Sonatját mgy 
tetszés kisérte és Vasa Antalné igen ügye­
sen adta elő. Herceg Ferenc Bekvártólyozás 
rimü monológját. A fényesen eikerült estélyt 

I Zivuska Irén gyönyörű éneke zárta be.
— Esküvő. Tmka Teofil helybeli gőz­

malomtulajdonos leányát Adélt vasárnap 
oltárhoz vezette Kövesy Lajos kábái állomás­
főnök. Az eskotés délután 4 őrekor ment 
végbe az ág. ov. hitr. Miklós utcai templom­
ban. Materny Lajos főosperes igen zzép be 
szádét intézett a mátkapárhoz. A nászlakoma 
a Margit-ffirdő nagytermében zajlott le.

— Válaestás Hajdu-Szoboszlón. 
Hajdúszoboszlón e hó 9 én ejtik meg a vá­
rosi képviselő választást. A polgármester 
fii]ragaszokon tudatta a választó Közönséggel, 
hogy az egyes tizedek hány hány képviselőt 
ős hol választanak.

— Országos tornaversony Debre­
cenben A debreceni torna-egylet legutóbb 
tartott választmányi gyűlésének a jövő évi 
szövetségi versenyek előkészítőiének volt a 
tárgya A városi közgyűléstől megszavazott 
anyagi segély immár biztosítja a verseny 
megtartását. Á választmány elhatározta, 
hogy e segély megadásáért köszönetének 
illő módon kifejezését fogja adni. Az isko­
láknak sz*nt nagyerdei játszótér megvaló­
sulásának a hírét az egylet is örömmel 
fogadta A sport téren felépítendő állandó 
öltöző helyének megállapítására a választ 
mány kisebb bizottságot küldött ki. Ezután 
megállapították a verseny általános tartalmát. 
Ez a sorrendre való tekintet nélkül a követ 
kezfi. Felvonulás, ének, zásziókoszoruzás. 
Együttes ezabadgyó korlatok, Szertornászás, 
miaui ősapátokkal. Tornászai fővoreeny: Kor­
láton ós nyújtón két-két előirat és egy-ogy 
szabadon választott gyakorlat és lóugrás 
átguggolással Sulylökés hatos csapatokkal ; 
magasugrás hetes csapatokkal, csak vidéki 
egyleteknek. Magasugrás rúddal. Száz és 
400 méteres futás, 500 méteres stafótafntás. 
Kötélhúzás hatos csapatokkal, Füles labda 
és rugólabdajáték. A verseny idejéül a választ 
mány junius 9 és 10 napját javasolja, a pünköst 
utáni szombatot és vasárnapot úgy hogy szom­
baton lesznek az előmérkőzések főleg 
a labdajátékban, vasárnap délelőtt a többi

előmétkőzésok, délután a főverseny a dön-
ié-ekkel. A szövetség igazgatósági ülésére, 
ahol a végleges döntés Lsz 9 programúi fü 
lőtt. Lanzgallner Kálmán elnökön kívül, aki 
ieazgatósági tag, a választmány kiküldi 
Horvsy Róbert egyleti alelnököt és Strifier 
Feienö művezetőt is. A programra végleges 
megállapítása után fog eldőlni az is, hogy 
a helybeli issolák mily mértékben veendői 
be n közreműködésre, természetessn nekik 
külön kiírandó versenye?,ámokkal. A választ­
mányi gyűlés további folyamán bejelentette 
az elnök, hogy gróf Waldeek Frigyes hu 
szárhadnagy alapitó tagnak lépett be az 
egyletbe, ami örvendetes tudomásul szolgál. 
Rendes tagnak heten léptek be. A dacom 
bar 10-lki nyíregyházi tornászaid látogu 
tásra eddig 20 tag jelentkezett, akik a falvonu 
lásbanósa szabadgyakorlatokban mind részi 
vesznek Azonkívül mintaosapaUorn iszást fog 
egyletünk bemutatni a korláton és nyújtón, 
továbbá verseny jellege nélkül, de a nyíregy­
háziakkal együtt magasugrás, sulyemelés és 
labdahajszo:ót; esetleg iskolabirkozás. A 
látogatást hírét a nyíregyháziak őrömmel 
fogadták és attól egyletüknek fellendülését 
várják. Résztvevők a hét folyamán a hétfői, 
szerdai ós szombati tornaórákon jelenthez 
hetuek. Indulás Nyíregyházára vasárnap, 
deazembor 10 én, délben 12 óra 19 perekor, 
vissza érkezén este 10 óra 26 perckor. Úti­
költség cd* és vissza 1 kor. 50 fillér.

— Sertósvésa Debreoenbsn. Mint s
hivatalos földmivelási értesítő jelenti, Debre­
cen ötödik állategészségügyi körzetében a 
sertésvész fellépett.

— Benedek János beszámolója. Be­
nedek János országos képviselő vasárnap 
délelőtt nagy közönség előtt beszámoló be 
szódét tartotta Hajdúböszörményben. A gyű­
lést Kálmán Lajos ügyvéd, pártelnök nyitott» 
meg, azután Benedek mondott őtnegyedőrás 
beszédet a politikai helyzetről. Hosizasubbsn 
fejtegette és bizonyi ott«, hogy a Fojérváry 
kormány törvényellenes és rendeletinek en­
gedelmeskedni senki sím tartozik. Rendíthe­
tetlen híve az általános titkos k-lzsőgenkintí 
választói jognak, de nem olyan alapokon, 
ahogy azt Fejérváry akarja. Ez régi prog- 
grammja a Kossuth pártnak, követelte, kö­
veteli ma is zz általános szavazati jogot. Meg 
is valósítják azt, mihelyt arra alkotmányos 
okulom nyílik. A magyar ne mzet türelmes-, 
vár a meddig lehet, de ne feledjék, hogy 
nemcsak vasutas sztrájkot, de kaszárnya 
sztrájkot is lehet ám csinálni ós ettől pa 
dig jó lesz óvakodni. Á progr-immbeszédet 
nagy taps és éljen vihar követte. Brassay 
Károly a hajdúnánási függetlenségi párt el­
nöke, Kardos Samu ós Kálmán Lajos beszél­
tek még utána röviden ós hazafias tűzzel, 
majd a pártelnök indítványára Kossuth Fe­
rencet ós gróf Apponyi Albertet táviratilag 
üdvözölték. Apponyi felelt is Máramaros-Szi­
getről. Délben a függetlenségi körben nagy 
líkoma volt.

— Állatbetegségek a megyében. Az
állatbetegségek, dacára a hideg időnek, tor- 
jidaek Hajiumegyében. Nádudvaron és Haj 
duszoboszló városában a takonykór ós bőr 
féreg dühöng; Mikepérosen a juhhi nlö; 
Tégláson pedig n lovakat a riihkór bántja.

— Magyary Kálmán két uj nó­
tája. Migyary Kálmán debreceni hires 
cigány prímás kőt fülbemászó, amolyan 
igazi magyar nótát komponált Szávay Gyula 
és Zoltán szövegeire. Az egyik : ,,A nagy 
erdő telistete virággal,“ lassú bánatos nóta, 
a másik : .,Rabja vagyok egy kis lánynak“ 
friss, osárdásszerü oompositio, a milyet csak 
cigány zenész gondolhat ki. Á kőt dal ára 
1 kor. Nagy népszerűséget jósolhatunk e 
két dalnak.

— Alföldi -bál. Alföldy Károly éa fa 
László tánotanitók a szombati próbibálon 
mutatták be tanításuk szép eredményét. A
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sikerült táncvizsgán nagy számú közönség 
volt jelen, mely sűrű tapsssl juUlmizta az 
ä.-:yes tanítványokat és misterüket. Kílönö- 
813 kiváltak Soos L:la a Tarantella, Alföldi 
Karola a Madrilén ügyes eltáncolásával 
Vörös Matild és Gyaranthy Miklós pádig a 
/nagyar szólót Jejtették igen keesemn. Ssk 
tapsot aratott Alföldy Ltszló a „Tsvssz éb­
redése" e. ballet kitűnő betanításával A 
pmevizsgát hsjnalig tartó mulatság követte.

— Hangverseny. A debreceni keres­
kedő ifjak társulatának dalköre 1905. évi 
december hó 9-én, szombaton a Margit fürdő 
dísztermében Zilahynő Singhoffsr Vilma ur 
asszony, a debreceni városi színház mb vész­
nője, Dr. Kőrössy Kálmán, Dr. Mariska 
György urak szives közreműködésével Ma­
gyart testvérek zenekara mellett, tánccal 
egybekötött zártkörű hangversenyt rendez. 
Műsor: 1. Nyitány. Magyart testvérek és 
z makara által 2. Népdal egyveleg Fővényesi 
á iratában, előadja a dalkör. 3. Petőfi sze 
reime. Irta és felolvassa: dr. Kőrössy Kál 
mán ur. 4. Balatoni dalok. Gaáltól, előadja 
« dalkör. 5. Müdalok. Énekli Züahyné Sing- 
6offer Vilma úrasszony, a debreceni városi 
-b.iinház művésznője : zongorán kíséri : Dr. 
Mariska György ur. 6. Kettős ének. Előad 
JÁk: Fóldesi Károly és Hajnal József urak,

1 (agyart testvérek zenekara kísérete mellett. 
7. Zongorajáték. Előadja : Dr. Mariska György 
ur. 8. Népdal egyveleg. Fővényesi átiratá- 
ban, előadja a dalkör.

— Meglőtte magát, mert a felesége 
elhagyta. Medve János 34 éves vasútivá tó 
3r hosszabb idő óta elválva ólt feleségétől. 
Ez elviselhetetlenné tette Madve életét, A 
szolgálatot is elhanyagolta. Mikor e hó ele 
jen a fizitést megkapta, minden idejét a 
korcsmákban töltötte. Szombaton egész éjjel 
Kaposor Mihály borbélyiyal mulatott. Busan 
idogált az asztal mellett és tőbbsrör fel­
isóhajtott :
^ — Nem tart már sokáig ez a kutya

Vasárnap Medve felkerests Kapcsos Mi­
hály barátját, a kinek a Silétrom-utoában 
van borbély üzlete. Ekkor is ittas volt s 
ily állapotban szólt Kapcsoshoz :

— Borotválj meg pajtás utoljáral
Kapcsos látta, hogy Medve részeg, hát 

még mosolygott a dolgon. Késznek nyilat­
kozott azonban megborotválni. Mikor minden 
előkészületeket megtett a borotváláshoz, 
Mrdve hirtelen felugrott helyéből és kijelen 
tette, hogy nem borotválkozik. Aztán még 
hoosőlgettek. Kapcsosnak időközben dolga 
»ikadt és Madve egyedül maradt a borbély 
sniihelyben. Ezt az időt használta fel az ön­
gyilkosság elkövetésére. Revolvarét, melyet 
a zsebében tartott, elővotte ős mellbe lőtte 
magát. A du-ranásra többen beszaladtak * 
borbély műhelybe. Ott a padlón vérbe fagyva 
feküdt Medve és nyöszörgőit. A lövés súlyos 
tebet ejtett rajta, de nem ölte mag, Van 
remény arra hogy életben marad.

— Ssooiálista népgyiilés A dsbre 
i'eni városháza udvarán vasárnap délelőtt 
-smét nép-yölés volt az általános választói 
jég érdekében. A népgyfllósen mintegy ezer 
6'óre teh°tő töme> jelent meg. A népgyűlő- 
sen Törő* János elnökölt, jegyző Vági lat­
rán volt. A beszéd at a választói jog érdi­
kében Klárik Fereno mondom a. Végül hatá 
jozati javaslatot fogadott el a népgyülés, 
hogy december 10 én, az országgyűlés nap­
ján szavazza mag a koalioió törvényjavas­
latot. Délután 4 órakor a Kereskedelmi Aka­
démia előtt gyülekeztek a ezaciáliatík. Az 
Egyháztérről elindulva a Piao ős Huuyadi- 
itoák nyugati oldalán zárt sorokban vonult 

mintegy 1000 munkás a Petöfi-tórre, honnan 
u Deák Fereno utoán jöttek vissza a Piac 
utcára és a nagytemplomnál szétoszlottak. 
A tüntető séta teljes rendben folyt le.

— Köszönetnyilvánítás. Czabán Dá- 
oiel ur, mint a „Segítő asztaltársaság“ elnöke

a nevezett jótékony társaság nevében követ­
kező kegyes adományokat juttatta kezeim­
hez: u. m. az 1848—9 honvédek részére 50 
koronát, a siketnémák javára 25 koronát, 
a „Mentő egyesület" céljaira 25 kor. s a 
népkonyha részére 20 kor. együtt 120 koro­
nát. Továbbá Mándoky Béla ur n néh. Fol- 
tónyi pár síremlékére gyűjtött összegből 
fentmaradt 7 kor. 26 fillért oly felhívásai! 
kézbesítette, hogy azt a siketnémák javára 
fordítsam. As adakozók fogadják a hálás 
köszönet nyilvánítását. Oláh Károly tanácsnok.

— Ha a szabó páholyt vesz. Nagy
napot akart játszani vasárnap Sugár István 
szabólegény. A színházban páholyt bérelt és 
onnan nézte le az egész világot. Miután nem 
ellensége a szsszélyes italoknak sem, alapo­
san beszadett a jóból ős a színházi előadás 
alatt a páholyban büszkén rágyújtott ás 
eregette a bodor füstkarikákat. Mikor a 
londőr fe’szóllitotta, neki hamis nevet mon­
dott be ős végül még hangosan g irombái- 
kodott, úgy hogy csak nagynehezen tudták 
eltávolítani. Az eljárást megindították ellene.

Halálozások. A mai nap folya­
mán a tővetkező haláleseteket jelentették 
be a debreceni állami anyakönyvi hivatalba 
Mocsár Vilma ev. ref. 23 éves, Kapud 1st 
vánné ev ref 40 éves. Kral Mária r. kath 
18 hónapos, Szőllősy Bálint o r. ref. 38 éves 
Kapusi Eszter 3 éves, Marazsán Etelka r. 
kalh. 19 hónapig, Kiss István ev. ref. 65 
éves, Pap Júlia ev. ref. 23 éves, Diák Au- 
dorné ev. ref. 56 óvés, Ki is Juliánná ev. 
ref. 40 ősves, Révész Anna r. kath. 2 éves 
Kapros József ev. ref. 63 éves.

— K étségbeesésében öngyilkos lett.
Hajdudorogon rémes öngyilkosság történt. 
Ráo György odavaló gazda a disznó ölő 
késsel elmetszette a nyakát. Ráo ugyanis 
sertést adó t el 140 koronáért. A jó vásár 
után áldomást inni téri be a korcsmába 
Közben ierészegedatt éi a tározája, me'yben 
a pénze volt, — kiesett. A korcsmáros ié a 
tárcát eltette, hogy másnap visszaadja neki. 
Mikor Ríe a korcsmából hazament, a friss 
levegő kijózanította. Ekkor a zsebéhez ka 
patt s rémülten tapasztal:«, hogy a pénze 
ni .es meg. Ez annyira elkeserítő'te, hogy 
a osizmaszárában levő késsel átvágta a 
nyakát. De életéhez nincs remény.

-- Verekedés. Porcsin Mihály mun­
kás és Nagy István földni vés az általános, 
titkos választói jog felett, miután jócskán 
beitaloztak, hajba kaptak és alaposan elpü- 
fölték egymást. A rendőrség a kihágási 
eljárást megindította.

— Köszönetnyilvánítás. Egy isme­
retiül jóttevö adott át 50 koronát Oláh Ká­
roly tanácsnok urnák, hogy ezen összeget 
juttassa az 1848—49 es elagott honvédek 
egyletének, e helyen mondok köszönetét az 
adományéit mindaunyiunk nevében és nyug 
tázom, hogy a mai napon átvettem: Balogh 
Imre az 1818—49. honvéd egylet pénztárossá.

— Lopás. A rendőrség Horvát János 
navtt csavargónál két uj seprüt falált. Alka1 
masint lopta valahol a C .ap 5-utcán. A káros 
jelentkezzék a bűnügyi osztályon,

— Nyilvános köszönet. A segítő asz­
taltársaság 100 korona összeget juttatott ipar- 
testületünkhöz oly célból, hogy oien összeget 
a debreceni elaggott iparosok segélyezésére 
fordítsuk, a kikre szegénységükre tekintettel 
na$y jó tátemény lesz, ha a karácsonyi tin 
ncpekro némi segélyhez juthatnak. Az ezen 
segély-összegből részesülni óhajtók csütörtö­
kig jelentkezzenek az ipartestületnél, hogy 
az azon nap megtartandó előljáróeági gyűlés 
a segélyösszegeket kioszthassa. Az ipártes- 
tűiét elnöksége.

x Bichter-féle Eorgoav-Köépitöesek- 
rónyek ée Horgony-Hidópitössekrónveír
Ha egy játékszerről mondható, hogy a gyer­
meket komoly gondolkozásra serkenti és a 
szemet és kezet egyaránt képezi, úgy ez bi­
zonyára a Richter f.Ve Horgony Kőépitőscek-
Íliay?r5. . az bevezetett Richter -
tóle Hidépitöszekrényről mondható, melyek­
nek ezen előnyök tulajdoníthatók. A Hor- 
go-iy. Kőépitflszekréay és Hidépitőszekrény 
ku,önféle alnVj izal az előbbi faszekrénynyei 
sre nbea igazán ui játéknak tekinthetők. és 
már u mindegyik szekrényhez mellékeit 
pompás mintalapok egyszerű megtekintősa 
L‘ * ^JT8' 10 ^ m*8ank is ugyanazon meg­
győződésre jussunk. Igazán bámulatraméltó,
Ä n^Lt!^°^P.4e ®dgis- 63 hilépitmS- 
n*e,k 4Ihthatók fel már egy aránylag kiskiíméTOt's k6hát Val?'n91nyi ezűlfnak, 
kik még kétségben vannak, m>t vegyenek ez
évben gyermekeiknek karácsonyi ajándékul, 
legjobb és legsikerültebb ajándéknak a Hor- 
gony Kőápitöszekrényt és Hídópitőszekrényt 
ajánlhatjuk. Nehogy bevásárlás alkalmával 
értéktelen utánzatot kapunk, arra kérünk fi- 
gyelm, hogy mindegyik valódi kőépitöezek, 
rériy, hidépit5s3ekrény a „Horgony“ gyári- 
jegyei el legyen látva. 3
, .f..0™] tekintélyek előszeretettel 
rendelik osuz és köszvóuyes betegeik részére 
a híres király balzsamot, mert ez eredmé- 
nyoiben páratlan, már nehányazori bedör­
zsöli teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 ko­
rona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc 
gyógyszerésznél, - Debrecen Kossuth-ute* 
„Arany egyszarvú gyógyszertár“.

uniÄnir
Az abauji főispánbeik atka.
Kassa, decembír 4. Ma reggel 8 ára­

kor iktatta be két gyászmagyar Pongrác 
í erenc főispánt, akinek a múltkori beigta- 
íása azért nem sikerűit, mart csupán Schmidt 
Dezső nevű főszolgabíró jelent meg azon. 
Most is csak ez a gyász vitéz ős Sakrajda 
József cipőszmestor jelentek meg. A hitvány 
embert pénzért vásárolták meg. E két gaz­
fickó előtt tette le az esküt a darabont fő­
ispán, aki Paulits osendőrszázados és 30" 
osendőrlegőny kíséretében jelent meg. A 
gyűlés megvitatása után az sbsujmegyei 
tisztikar szemetjét, Schmidt főszolgabírót 
tiszteletbeli főjegyzővé nevezte ki és tőle a 
hivatali esküt kivette, majd azután 6 is le­
tette az esküt.

A karzatról nehány aboug hangzott el, 
de a napidijjal felfogadott szociálisták élje­
neztek. A gyűlés jegyzőkönyvét Schmidt ké­
sztette el, Sakrajda suszter pedig hitelesítette.
A főispán belügyminiszteri rendeletet kapott, 
a moly kivételes rendelkezési joggal ruházza 
fel, hogy a megyei tisztikarral szemben fel— - 
léphessen.

Széli Kálmán a helyzetről
Budapest, december 4. Széli Kálmán 

volt kormányelnök a nemzeti kaszinóban ki­
jelentette hogy Neue Freie Presse eimii bécsi 
lap vá vonatkozó hire nem felel meg a va­
lóságnak, mert 6 nincs az előtérbsa. A 
helyzet különben is oly nehéz, hogy a ki 
bontakozás munkájára fl nem is vállalkoz­
nék, mart beavatkozása gyanút keltene.

Felfüggesztett alispán.
Sopron, decsmber 4. A balűgyvivői 

távirati lap függesztette fel állásától dr. 
Bán Zsigmond sopronmegyei alispánt, « 
kinél ez alkalomból a tisztikar Kakas János 
árvaszéki elnök vezetése alatt tisztelgett A 
tisztikar teljes szoliiáritást vállalt az alis­
pánnal.

\ rJ T T I TA I 17 \ rIrI j óra, ékszer, eeüstnemüek remeket 
'■ A #J VJ fl X J 1 1/ i V .1. VJ lecnattyobb választék |>h rt
fiiy olcsóbban rriint bárhol az

le^na^yohb választék ban,
országban, Debrecenben egyedül Liöf hLOvitsnál kapható.
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2íögy szediazttájk a fővárosban.
Budapest december 4. A fővárosban 

ant kitört a szedősztrájk. Ma már a Fiigget- 
fen Magyarország, a Polgár ás a Pesti Napló 
nem is jelentek meg. A többi lapok még 
megjelentek, de a szedők kijelentették, hogy 
az általános titkos választói jog és a sz.oci- 
dlisták ellen Írott cikkeket nem szedik ki. 
A legnagyobb a sztrájk a Glóbus nyomdá­
ban, ahol a Magyarország, Haladás, Neues 
Pester Volks,blatt és a Budape=ter Abendblatt 
jelenik meg. A szedők ina. reggel kivonultak 
a városligetbe.

físanádmegye a kormány ellen.

Makó, december 4. Csat;ádvármegye 
tiszt viselőkara Hervay István a ispán indít­
ványára e határozta, begy az államsegélyt | 
megtagadó kormányrendeletet tudomásul veszi, 
de ez .1896. évi 26 t. o 45 § a alapján pa- 
naszszal él a kfzigazgatísi bird síig előtt. 
Wek erle Sándor megígérte, houy 15 nap alatt 
a panaszt igazságosan, pártatlanul intézi el.

Ax orosz forradalom.
Bécs, december 4. Az oroszországi 

lelyzet kétségbeejtő. Pétervár teljesen el 
van szigetelve. M gejak a Péter jár Koppen­
hága közti vor.ai szabad. Á forradalom 
egyre teijed.

Közgazdaság.
A bad«p»»t-k-Sbányaí 

*arté«here«kedelml oearnek jelönié#»
1911 dec 4,
Éá B l*o U eei ví*»k «*: I. k) M*g y % i

h * ti t t .u dtt. öreg Ml*» (tiiurvnkiut 406 tilogriKon
:j#iS9 Küiyb»") ------------ fillérig. 0**g közép (pt*
*vK$*a» tJ90—400 Idgr-ig tsrifidő «olybán) ------- —
Miá$ 8"íi<isl neliét ^ítoskínt 980 kgmmmoB fulfil! 
,i<dyli»el 186—iÜ7 fllfctig. Fiele! íörép (párcB.Wn 
Wi—íts? kikgruumlg ter|«$6 súlyba*) 184—186
fCWjj. iistai kőnayfl (páronkwt 860 kilogrammig
iatjedó neyban) 182—X88 fillérig. — 13. Magva 
a 4 kt H: Nehfi» .i*roakint 2tiO küogrow.oio
Ka felöli »(iiyb«i)--------- fillérig. Közép (páron
ttúM »40— ádO tótoyamm «elvben)------fillérig. Kon-
■sjyft utronkiut 24U wtlogreiumig terjedő »aly)>«n
---------  fillérig. —■ Hí. Szerbiai: Nehéz pá-
únstnt iiiíí) kiiognunmoft felöli »olyban 180 —181 
Vérig. Közép (páior.kimt 240—260 tilogramu^ 
isxjsdö aalybun) «.26 127 fillérig. Köauyfi páron 
ktii 24, (rifogre toráig ierjedi súlyban) 120—122 
állfcg. TV. B o m t b 1« l »redet! (S t * c h i) 
Saft*» (ptrontint 240 kilogrammon íelfili «olybát:.

--------éttérig. Könnyít (pironkint 240 kilogre
«f5$ toi':*46 untyban)---------fillérig. V. Szerbi*’
S«fc*i (páronkint 280 kilogrammon felül; «olyba* 
<8.48 ■ - 140 fillérig, Kit«ép (péronkint 240— S60 MÜ;
tpsNSKfttg terjedő »ulytimj------------ fillérig, Könny!
ipkxoak.iot 240 kilogttimuig terjedő »elyi.m.
—---------fillérig. & bisoti «óné« fieledrésiy*««»
csöndes.

Regény-Csarnok.
Apáoa ée kegye»ene

— Kegöny a bécsi életből. —
Magyarosította: Szabó Antal. 160.

— «Jobb lesz úgy 1 Ott sorsom még, 
nincs eldöntve, mig itt már el ven az hatá­

rozva, mert ön ellenemben csészén biztos 
lehet győzelméről, — mondá Eri. netent

— Ön téved, uram, feleié Tant.enheim 
nyuga ómmal, s felvette u két pi z o yt u 
koporsó fedeléről, # maga elébe lőtte az a«z 
talra.

— Nekem mindenesetre biztos szemem 
nyugodt kezem, s bátor szivem lencc a pár­
bajban, s hozzá le) kiismerni cm, mely et mi 
sem terhel.

De ón mindezen előnyöket nem akarom 
ön ellen felhasználni. Lássa ön ezen két 
pisztolyt, az egyikben golyó, a másikban vak 
töltés vari. Senki nem tudja kinek kezébe 
jut a gyilkoló fegyver, válaszon ön.

Aztán szemébe nézünk, egymásnak, a 
s egy ado it jelre egymásra lövünk, s így 
eldől ki fekszik még ma a koporsóba Látja 
ön, ;ii isim Ítélete kend, mire most felhívom 
Válaezszon uram, válaszszon I

— Et ha a dolog a véletlen vagy Isten 
által, részemre dől el kedverőleg ? — sut 
togá a bankár.

— Akkor ön mehat innen szabadon és 
senki nem akad lyozza, sem nem üldözi. — 
Mondjátok barátaim, nem oly harc é ez, me 
lyet a becsület ős jog törvényei szerint lel 
kiismeretesen meg óvhatok ?

— Úgy van 1 — felelék kérdettek
lu“su, ünnepélyes hangon.

— Válaszszon tehát, vagy hndítözvény 
szék, vagy istenítélet.

A szívtelen féifi szerencséjére gondolt, 
moly hozzá egész életén keresztül csaknem 
az alt alma! anságig hu volt, s úgy vélte, 
hogy az talán e végzetes órában is hü ma­
rid hozzá. S e <.ei végig bolyongtak ellen­
ségei során, s undort, és megvetést olvasott 
azok tel intatóbori. Fogait össze szorította, e 
az egük pisa olyt megkapva rekedt, éles 
hangon kiáltó:

— Teliét legyen f Határozzon az ég, 
vagy a pokol, ér, kész vagyok !

8 mintha mámoros lett volna, úgy tán­
torgott át a szomszéd térén be

Tanuenheim mosolyogva nyúlt a másik 
pisztoly után, megc‘ókolta Laurát, minden 
kivel kezet szorított, s Antal és Hohenau ái 
tál kisértetve ha-onlóképen a terembe lé 
pvtt . . .

A szobában maradottak közül egy sem 
mozdult meg, nesztelen csend uralkodott ott.

Csak a vak öreg suttogd remegő hau
gon:

— Gyermekeim, gyermekeim, az út a a 
igazságos?

Ekkor úgy hallatszott, mintha valamit 
a földre ejtettek volna, s majdnem egy idő­
ben két lövés dördült el a mellék teremben.

Mindnyájan annak ajtaja felé tekintet­
tek és senki rom vette észre az irgalmas 
nővért Rozáliát, ki egy feszülettel, s össze­
kulcsolt kézzel, halványabban mint a halál 
lépet be az előszoba ajtaján.

A nagy teremből pedig hidegen és nyu- 
gogt.-tn lépett ki Tan nem heim hadnagy, s 
utána An'al és Hohensu a haldokló Erlea- 
sleir.t vezetve. A golyó megtalálta azon utat, 
melyet az életben a szívhez annyi ezeren 
hiába kerestek.

A koporsó mellett összerogyott.
Az apáca hozzá lépett, térdre borult 

mellette, s ez üdvözítő képói a vérző ajkak 
hoz tartotta.

— Békülj ki iíleneddel ! — káré oly 
hangon, mely fájdalmakban gazdag szerei­
méi teljesen visszatükröző, de a haldokló 
még a halál tusában le visszstsszitá végső 
erejével a feszületet, s egy pere múlva halva 
volt.

Mindnyájan összeborzr.dtak, csak az 
irgalmas nővér imádkozott, buzgón, áhitattsl.

(Folytatjuk)

Méltósigos j«a
id. Kállay András uz E

Nagy-Halászi gazdaságában
vasút állomás mellett

10000 rnazsa

egészséges takargang
•cr répa -2*s*
«5.6 m

venni szándékozók fordulja­
nak ifj. Kállay András hoz 

u. p.

Nagy-Halász.
Gyöigéikedök :SfSa“',E
maradó gyermekek, vérszegények, bágyadt, 
ideges, sok munkától elgyengült, könnye a 
izgatódó felnőttek bármilyen korban nagy 
sikkerrel használhatják mint erősítő szert 
Dr. Hőmmel Hahcatogenjéí.

Az étvágy nö, a szellemi ás testi érti 
gyorsan visszatér, az egész idegrend­
szer megerősödik.

Kifejezetten valódi Dr. Hammel fól* 
Helmatogent tessék kérni és senki se fogad­
jon el semmi fé e utánzatot

fötbé i£2étvcssá§ 1

A ZOA por ha ználata utón, 
ami ől ezer meg ezer kösz:inő' 
levél önként beérkezett.

A ZOA por kávé-, ital-, ét el­
vagy szeszesit i" an -idha óanől- 

1 kül,hogy erről szívó tudomással 
bírjon. Teljese í árialmatlan.

A ZOA por többet ér, mint 
a világ minden szóbeszéde a tar­
tózkodásról, mert e ő idézi azt a 
csudahatást, hogy nz iszákosnak: 
a szeszes balokat ellenszenve só 
teszi

A ZOA oly csendesen és biz­
tosan hat, hogy azt feleség, test- 

_ vér, vt gy leánygyermek egya­
ránt az ivónak nóta nélkül adhatja és az illőid 
még csak csak n< m is sejti, mi okvzta javulását.

ZOA a csaladok tzrdit békitette ki, sok ezer 
férfit a szégyen és becstelenségtől megmen­
tett, kik később józan polgárok és ügyes inlet- 
emberek lettek. Nem kevés dalai embert a 
jó útra és szerencséjéhez segített és sok ember 
életét számos ówel meghosszabbította. Egy 
adag ára egy teljes kúrához 10 korona. Szót- 
dcs titoktartás mellett portó- és vámmentesen 
történik utánvéttel vagy a pénz előleget be­
küldése mellet;. — Szállítja

AUFFENBERG JÓZSEF 
Budapest, V'II. Bezerédi-utóa 3. szám.

WfissrTKSßSS'

rckoImmnu'
MK£K

71
• HfrdeíéseK 
művészi illusztrálása.

szövegezése, 
eredeíl lervezelek ki­
dolgozása és előle 
ges köllségvelések 
teljesen dijlalanuL

Goldberger av.
Bodafest,»«*«.*»«®: —fimoBTéai moDA.—

I r , ,1. -w-r. 1 - ■'

Óra, ékszer, ezüstnemü iStSl
Debrecen b e 11 ©^3T©ci\iX Zdöf Xsovits tarthatja szem előtt l
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Vag ámbár nem vi
kkor, ha a lrgliirnevesobb tanán

-/JFjiSűSitáS»

ember
ok által kipróbált

( amerikai tablettákat használja, 
mik az elgyöngült férfiéről vissza 
ad,ák. Csakis clgyougiilt férílerő 

Iimpotencia) elleni szer. Rendes használat mellett 
.-sodás hatású pár nap alatt nemes k fiatal de 
id's férfiak is. Törv. v dvo. Ára; 6 kor.

zátkilldés dlacét mellett postán utánvétellel vagy a 
pénz előzetes bekiiidéie után naponta.

A avIíSn I gyógyszertára a „Fohér Keroszt*- 
„muila '• hoz Bpest. 1V. Fővámtór 6. (a i üz- 

p inti vásárcsarnokkal szemben.) •
Főraktárak Budapesten: Tőrük ,7. gyígytlra Ki- í 
rály -utca 12- 8Z. és Nádbr-gyópyszortir VÁczi- 5 

körút 17. sz.
. i '««JiisroTOmeaeHOammSHteAíciiiMiyaiawimilawBeMliuirviiMM»

Tüdóba jt,
tSblgést, elayílMaodisl, erfs 

■agitáltat gyigyll
Halápi-féle

Hársfa -szörp
e*y üveg ára 6 kiróna

Kapható: fSs-
«Apostor-gyögyszwfáitM" 

Ipsét, Jta*e!-k#rtt 83. n.

Lórvi-y'. # fi&wa

lHílQÍ

Divat újdonságaink
az őszi idényre megérkeztek.

I M6í ruha éa kosztüm kelmék, Blúz 
> alymek, Jó mosó bar ebetek éa fla-
I ueUek a bel- ós külföld legelső gyáraiból.

I szőrme bolt és gallérét
| női és férfi

láger alsóruházatok
5 gyönyörű választékban, szabott olcsó Arakban.
> A világhírű feanexis P. O. jegyi!
> kitűnő szabású
; # «« « «>

egyedüli raktára

SZABÓ LAJOS FIM
Mintákkal kívánatra

Pl készséggel szolgálunk,
S>N*A V^VSaA^SA^VVNVVV 'VS

Iliiül!^1
8 ■Miutsocaxj

raszttttingat
fjüliíiCn falit mint bőrmely 
ms fény-tisztítószer.

Í5V- -

msb

& Mi\

IGhrtWorbatfosokaakl

“i°„Tr^tarrBS- ey°^°rnyoEiá.e, gyomorfájdalom, aehéa eméeeSé«
máfLk évi ótrki4vLTróbeá^a8eznaÓ8aheíZÍa8Zer aján,ható mely kit iíuő eredmény nyel

Hubert Ullrieh-íéle gyógynövény bor,
.... _. f,®e gyógynövónybor előnyösen ismert gyógyerejü növények éa ivt hr.,

bAlandók: fejrijäv, f.lbófV, SÄt'
gyomorbajnak, s ezek néhányszor! használat után elmúlik. kfotllke''

Székrekedésnél és ennek kellemetlen köve kozmánveitől mm v-iUtrí. ms 
dal mat, szív dobogás, álmatlanság, úgymint vértolulások és 'mii iS,« m í iszoraöl . ,,yö,,„6,6„bo, . WL.bb.a KIS ^tiénvto, dS 
“ 4= « tproyd szitolé, »11,1 tisztítja . gvo.«,,! í ” b,'*,', tiU°8 8

& tew* sxStSS
S‘Ltegeke“ 6‘ "i él°ttod"‘tereml-Szim" =ii-™í« A

éa 2.-A S7Ógyn9vényb0r tiv9®ekben kapható : üvegenként: $t. LM

Óvakodjunk az utániatoktól
ieörjen ls:lfej€>z«tl.«»K*

Hubert UUrich-féle gyógynövénybort.

xrÄVfä rm 30A -*—* **» siÄ .
ssE

5 korons és több napikereset.
Házimunka-kötőgép-társaság.
Kerestetnek minkét nembeli 
egyéneit gépünkön való kö­
tésre, Kgyszerű ésgyorsnmn 
ka egész éven, otthon végez­
hető. Kom kell előkészültsóg. 
Távolság nem határoz, a 

munkát mi adjuk el.
Házimunka- kötőgép társaság

Thos H. Whiitick és Tsa
Prága, Potersplata 7—25.

'ermva
üaa»bora vassal.

Er.0:llÍ??zirgÁ‘La^,'lk?-.tl£k' vórazogényekéslábbado-
zék részére. Étvágygerjesztő, idegerSsitg gter

Kiválóan jó izü.
Több mint 8500 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: I. Serravalló-ná!
Trieszt-Barcola.

A H&gftArakban pedig v* lit, 8. 2 K. 60 fillér.
1 „ 4 „ 10 „

ALKALMI
AJÁNDÉKOK

VÁSÁRIrÁSA EkÖTT 
HOZASSA MEG A

LEGSZEBB 
A J A N D E K
A ív ( ) JNÍ Y X ! Ií FY^ J

K A L E N Da RI U M-ot
AZ 19Ó6-IK ÉVRE, MELY A KIVÁLÓ ÉS ÖRÖKBECSŰ MÜVEKNEK DU8 

VÁLASZTÉKÁT, ISMERTETÉSÉT ÉS A LEGELŐNYÖSEBB VÁSÁRLÁSI 

MÓDOZATOKAT TARTALMAZZA, RÉVAI TESTVÉREK 
MELYET INGYEN KÜLDA IRODALMI INTÉZET

ÜGYNÖKÖK FELVÉTETNEK. BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 18. SZÁM.
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SZŐNYEGEM.
Uti-takarók,

Flanell-takarók, 
Lópokrócok

nagy válastastékban

fj&osznay ff és ff ársa
****mmm laBMnmw * swemau

azényegáruh&zában

Bcbrectn, Eossuthutca 5.

Minden íz6 egyezeti hirdetése 3 fillér a címszó, valamint minden vastagabb bétá­
ból szedet szó duplán szf miu'dik. Apró hárde‘esek el« re fizetendők. Levélbe’! 
tudakozódásra fontosán váJarzdirk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget beküldeni. 
Apró bildetét eket a vidékieknek Jege: lszcrübben postautalványon eszközölhetnek, mert a 
szelvényen a szöveg könnyen elfér. Apróhirdetést két felvesz ti kiadóhivatal Csapó u. 10. sz.

« >

Férfi ruha
vegei
GrünfeM Adolf

férfi, fiúé? gytrgBlf rop üzlete
feloszlik:.

Rendkívüli alkalom 
olcsó bevásárlásra,

t) ebrecénben, a kistemplom mellett

„DEBRECZEN“
■xerkesztőaégének

és
kiadóhivatalának

Telefon száma
412.

Ajánlatokhoz,
; melyeket valamely jelige 
; alatt kii denek a kiadóhiva- 
I talba. ne tesók eredeti ok 
; írásokat melléke’ni. mert 

érettük semmiféle felelő- 
, sége‘ nem válalltalunk.— 

Azokat az ajánl-tt kát és 
leveleket, melyeket az ap- 
róbiidetés megjelenésé 61 
számított négy hét alatt 
hímzettjük el nem visz. 

a kiadd hivatal megaemmi 
siti.

Intelligens
joghallgató magánlitkéii 
vugy hasonló állést keres. 
Nvelvismercttel hir, per 
iektgyorsiró. Levelek a 
kiadóba kérelnek„Slenog' 
raszhus" jelige blatt.

500 d&rabb
minta értéknélküli boríték 
nagyon olcsón eladó.Czim 
a kiadóhivatalban.

Három darab
alig* használt hoaszu gyer­
mek pólyapárna ogy díszes 
keresztelőre való eladó. 
Megtekinthető Kótmalom 
a. 17 szám.

Ügyvédi irodába
ajánlkozik müveit un le 
inv aki a levelezési en, 
irodai munkála'okban és 
a gépírásban teljes jártas­
sága van. Czimeket a ki 
idóbi vauiba kér, mely 
3tan e.’.emóyesen ajánl­
kozni fog. Jelige „Szépí­
rás*

Szón
megrendelhető a nagy­
templom melleti tőzsdé­
ben. — Ugyanott kocka 
szén kapható 10 db. 30 
fillér

Posta könyv
ajánlott levelekhez fólár- 
bun kapható a kiad'hiva­
talban Csapó u. 10 sz.

Pénzes
levelek vagy utalványból 
szükséges posta könyv 
félárban dapható a kiadó- 
hizatalban Csapó u. 10 sz

Közönséges
csomag posta könyv fél­
árban kapható a kiadóhi­
vatalban. Csapó u. 10 sz.

Kanáli
énekes és nőstény mada­
rak, kitűnő minőségben 
beszerezhető Péterh--utca 
26 szám. Ágoston István.

Mester hegedű
teljesen kijáts’va, tokkal 
és egyébb felszerel Isse!, 
jutányos áron eladó Czim
a kiadó hivatal ben.

A legjobb helyen
egy csinosan berendezett 
fűszer üzlet, olcsó ház­
bérrel sürgősen e'adó Hol? 
megmondja a kiadó hi­
vatal.

Szép
fiatal özvegyet igtzán sze­
relne egy 24 éves csinos 
férfi szegény sorsnak is 
Írhatnak, aki esetleg né­
mileg segélyezne „Hódo­
lok" jelige alatt.

Mely úri
családból való bakfis leve­
lezne szórakozás céljából 
fiatal emberrel. Levelek 
„Amor“ jeligével főpostá­
ra kéretnek.

(Babelsberger
levelező és vita gyorsirá- 
sza'ra kitűnő módszerrel 
legrövidebb idő alatt bár­
kit megtanítok igen jutá- 
nyoficn. Levele Irt-1 „Kitű­
nő módszer“ jelligével a 
kiadóba kérek.

Megismerkedni
óhajt csinos fiatalember 
csinos leánynyal. Levele­
ket a találka megjelölé­
sével „Fiatal“ alatt a kia­
dóhivatal továbbit.

Diszkrét
ismeretségét keresi egy 
csinos 1 ama ifjú oly va­
lóban eb-kelő középkorú 
úrnőnek, ki túlvilág! bol­
dogság után vágyódik. 
Jelzett leveleket „Nincsen 
hozzá más hasonló“jeli­
gére a kiadóba kérem.

Egy
inteligenv úriember ki, 
perfekt német gyors és 
gépiró, állást keres azon­
nali belépésre. Ajánlatok 
X. Y. jelige alatt a kia 
dóba kéretnek.

Te
sohasem túlélsz hathatósabb és jobb 
bőrápoló ezert mitesszerek, hőségkiütó- 

I sok elmulasztására és kellemes arc szin | 
elérésére, mint a

Berg mami-féle liliomtejszappan
(vódjogy: két hegymászó.)

IBergmann es tataiéi a|E
Kapható darabonkint 80 fillérért:

Gróaz Nagy Ferenc.
gyógyszertárában.

felvétetnek a ki adóhivatalba.

8

iroie-átheífezési
Ezennel van szerencsém üzletfeleimet és 
ismerőseimet értesíteni, miszerint közel

, 30 év óta ' 'll . .mmujKB!

V., Fürdő-utca 4. sxám alatt
létezett hirdetési irodámat a ház lebontása
folytán folyó évi november hó 1-én

BUDAPEST, V., W[érlEg-utca 12 gz. nlá
i n muni innfflm------- ’—  v
helyeztem át.-------- Kitűnő tisztelettel
Eckstein (Elek) Bernit

hirdetési irodája
BUDAPEST, V., Mérleg-utca 12. sas.

Telefon; 35—24.

Hajdumegyei Népbank Mint Szövetkezel.
DEBRECEN.

Harmadik évtársulatát 1906. január 1-én megnyitja, melybe tagok már 
most is és az év folyamán bármikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak szárna rövid két évi fennállása alatt 1500-ra emel 
kedett, akik 10000 törzsbetétre több mint 260000 koronát fizettek be, mely 
összeg az évtársulat tartam alatt 1300000 korona tökének felel meg.

A törzsbetétek eddig megállapithatólag 6°/o-oi jövedelmeznek. 
Kölcsönöket a hét bármelyik napján, utólag fizetendő legolcsóbb kamat mellett folyósít.

Hitelre a harmadik évtársulatba belépő tag már most igényt tarthat, úgy 
hogy befizetései csak 1906, január 1-én zeszik kezdetüket.

Minden 100 kor. kölcsön heti 50 fillérjével visszafizethető. 
Jelentkezések a harmadik évtársulatba való belépésre, vagy kölcsön iránt bármely j 

nap délelőtt vagy dőlőtán az intézet helyiségében Piao-u. 26. főtőzsdo épületében eszközö'hetök. "
Dr. Révi Nándor Dr. Bruckner Ernő

jogtanácsos Ügyvezető válaszmány: elnök.
Hegedűs Sándor. Dr. Ferenczy Gyula, Grósx Na*v Ferenc.

elnök.

Bebrceen Vn, r,f V,rrrvr-r dáVmn.


